

# 如何让大学新生成为“好室友”

## 高校老师各出奇招

□记者 沈莉萍

近日，宁波十几所高校陆续迎来了大规模的新生入学。分到了一个寝室的新生，将一起生活三四年。这份缘，若处理得好，会是一辈子的情谊；若处理不好，会出现种种问题。与往年不同，今年不少高校的老师，都花心思为新生补上了“好室友”第一课。



宁波大学陈煜老师的漫画。

### 各校老师花心思上起“室友相处课”

构思、作画……今年暑假，宁波大学艺术系的陈煜老师，花了半个月时间，完成了一组漫画作品。这组漫画，是专门画给新生的。一共有四个主题：欢迎、自立、学习和相处。如“相处”的这幅漫画，题目叫“好室友是怎样炼成的？”——画中共有八条“宝典”：统一作息时间；不搞小团体；积极参加集体活动；互相帮助；不影响他人的学习与生活；轮流做好寝室卫生工作等。陈老师的漫画，属于时尚轻松的一类，看了让人会心一笑。开学后，他的漫画不仅成了艺术系700多名新生的“相处宝典”，也成了全校5000多名新生的“相处宝典”。

宁波工程学院的朱美燕老师，也为该校材料学院的

新生们送上了一份别出心裁的礼物——三个“成长锦囊”。他把“成长锦囊”装在一封信里，并在“生活锦囊”中写道：“与室友关系的处理，与班级同学关系的处理，与其他同学关系的处理，与异性同学关系的处理，都考验着你的人际能力和智慧，只要本着真诚、坦诚、不功利的心理，你一定能成为广受同学喜爱的一员。”

宁波城市职业技术学院的院长李太武教授，在今年的3000多名新生的开学典礼上，也特意提及“与人交往”：“大家从五湖四海相聚在一个班级一个宿舍中，要常怀宽容之心，培养豁达的品格。从此我们的生命中多了这么多兄弟姐妹，他们见证你的成长，是你走上社会后最有力的支撑。”

### 理解宽容是相处“秘诀”

为什么今年不少高校老师，都不约而同地把目光聚到了“寝室关系学”上？

当了8年大学辅导员的陈煜老师说：“在大学，谁与你相处的时间最多？除了床，就是室友。和谐的寝室关系可以愉悦身心，促进学习。反之则情绪不宁，产生一系列负面影响。”

室友关系是否和谐，的确是大学生活的“幸福指数”。记者近日走访高校后发现，不少新生刚刚住进寝室，还不太适应同住一屋的集体生活。“我习惯于早睡早起，可是其他同学过了熄灯的时间，还在床上聊天，我一直睡不着。第二天，我6点半就起床了，可大家都还在睡觉。”“我们

寝室还有人大声打呼噜呢。”浙江大学宁波理工学院的两名新生说。据记者了解，这些新生，在家时都是独自睡一个房间，习惯于独立的空间，自己的作息不受影响。但是，住在一个寝室里，同学之间作息时间不同，会彼此干扰，大家都还需要经过一段时间的“磨合期”。

宁波工程学院的朱美燕老师说：“大学是一个小社会，寝室里的室友来自不同的省份，每个人的成长环境不同，生活习惯也许有较大的差异，家庭的经济状况甚至有天壤之别。建议每个学生能换位思考，多站在对方角度考虑问题，多一点尊重、理解、宽容、礼让，一切问题就会迎刃而解。”

### 雅戈尔动物园 新增15种珍稀异兽

□记者 边城雨 通讯员 张正波

本报讯 雅戈尔动物园最近引进了15种来自世界各地的珍稀异兽，将在“十一”长假期间与游客见面，有兴趣的市民届时可以去一饱眼福了。

据介绍，这15种动物共300多只。有来自美洲的红鸮，来自东南亚的彩虹鹦鹉、大黄兜吸蜜鹦鹉等珍稀鸟类，还有来自非洲的博士猴、白鼻长尾猴、黑毛白眉猴等，中华名鸽苑引进欧洲眼镜球胸鸽、天鹅鸽等新的观赏鸽，等等。

这些新动物刚刚入园，有的还不太适应新的环境，例如白孔雀，躲在树上任凭游客怎么逗就是不下来。有的经过工作人员的驯化之后，一点也不怕生，如吸蜜鹦鹉，只要手里拿着剥碎的苹果，它们就会飞到游客的手上。这些新动物长相各异，太阳鹦哥全身血红，彩虹鹦鹉五颜六色，最搞笑的是博士猴了，戴着“黑框眼镜”，俨然一群在沉思的“博士”。但是，当看到食物之后，猴性立即呈现出来，一窝蜂上来。工作人员告诉记者，这群博士猴一共10只，由于刚到一起，还没有产生新的猴王，所以现在是群龙无首。接下来，可能会产生新的猴王，这样“秩序”会好一些。

这些引进的动物各有特色，有的在国内很少看到，能给游客不一样的观感。但需要注意的是，如果近距离观赏这些动物时，一定要文明。“为了让这些动物不怕人，让人容易接近，我们训练了三四个月，花费了大量的精力。但动物都是有记忆的，如果因为不文明行为受到惊吓之后，就会躲得远远的，再想要让它们和人亲近就难了。”雅戈尔动物园的工作人员提醒说。

### 北仑拆除329国道 两侧违法建筑

□记者 边城雨 通讯员 胡琪丹 高万军

本报讯 从前天开始，北仑城管白峰中队联合路政、白峰派出所、郭巨边防派出所、电力公司等多个部门，对329国道塘头弄地段两侧的违法建筑和阻碍交通的堆积物进行了大规模清除，共计清除违法建筑和阻碍交通的堆积物30处，面积1万多平方米。

据介绍，329国道塘头弄地段是进出白峰的必经之路，也是白峰的窗口。由于交通繁忙，车流量较大，加上规划、历史遗留等原因，两侧形成了大量的小店、汽修店、废品收购站等临时建筑和违法建筑，店家不仅占道经营、堆放物料，而且随意搭建，环境脏乱差，严重影响了该路段的形象。同时，大量的违法建筑和乱堆物料也侵占国道两侧的规划用地，给道路安全产生了很大的影响。

据悉，白峰中队早在8月底对沿线违建业主下发了《限期拆除通知书》，要求违法搭建、沿路堆放杂物的户主自行清理，但截至整治行动前仍有不少违法建筑未自行拆除。对此，城管联合其他部门进行了强拆。